
Govorna vzgoja otroka
Lani smo že pisaii o razvoju govora, o mejnikih v govomem ra-

zvoju. V tej številki pa bi spregovorili o govomi vzgoji.
Starši se pogosto sprašujejo, kako govoriti z otrokom, da se bo

njegov govor čim lepše in pravilnejše razvijal. Ob priložnosti boste
otroku morda podarili knjigo ali slikanico. Kako z otrokom brati in
mu pripovedovati pravljice?

Vsi vemo, da se temelji govora gradijo že v prvem letu otrokovega
življenja. Govor se razvija na različnih osnovah (dozorevanje, čus-
tvovanje, umske sposobnosti, otrokovo okolje, dom, družina,
vrtec. . ). Na otrokov govor pa vpliva tudi doživljanje in čustvova-
nje otroka v odnosu z drugimi ljudmi.

Učenje govora je pravzaprav zelo podobno učenju plazenja, sede-
nja, kako napraviti prvi korak, hoditi. Otrok mora obvladati ovire.

Pomembno je, da otrok uspeva v stvareh, ki nimajo direktne zve-
ze z govorom, šele potem se lahko nauči govoriti.

Dojenček govori na različne načine, govori s svojim telesom in
usti. Izteguje roke, noge in dela druge gibe, ki imajo svoj pomen. S
kretnjami rok skuša povedati svoje želje. Tako se uči, da so kretnje
lahko zelo koristne za sporazumevanje. Najpomembnejši dejavnik v
tem obdobju so otrokovi starši in njihovo pravilno reagiranje na
otrokovo ,,govorico".

Izkušnje nam povedo, da otroci, ki ne dobijo dovolj materine ne-
žnosti in pozornosti bolj zaostajajo v razvoju.

Sčasoma, s posnemanjem, začne otrok počasi popravljati po-
manjkljivosti svojega izražanja, začno se pojavljati prave nepopače-
ne besede. Vendar pa tega obdobja ne smemo prehitevati. Ne silimo
v otroka naj ponavlja za nami besedo, naj že reče AVTO ali MA-
MA. . . Otrok bo sam dozorel. Pomembno je, da damo otroku čas.
Govor se ne razvija enako hitro pri vseh otrocih. Tudi med zdravimi
otroki so razlike, vendar pa o kasnitvi govorimo šele tedaj, če je ra-
zlika med govorom, predvidenim za otrokovo starost in dejanskim
stanjem govora priblino šest mesecev.

Otrokove prve korake in njegove prve besede imajo v vsaki druži-
ni po vsem svetu za pomemben znak v otrokovem razvoju.

Vendar pa učenje hoje in govora niso iste stvari, za govor je po-
trebno mnogo več. Prve besede so samo prvi kamenček v razvoju
govora. Velik napredek je tedaj, ko otrok prične sestavljati posame-
zne besede, vezati eno z drugo. Pri tem povezovanju pa je otroku
potrebna moč. Starši naj z otrokom govorijo, ko ga previjajo, med-
tem, ko ga hranijo, ko so z njim na sprehodu.

Skupaj naj poslušajo ropot avtomobila, letala, motorja. . . Otrok
naj razlikuje te zvoke. Starši naj mu nudijo čim več čutnih vtisov
(vid, sluh, vonj). Zelo pomembno je, da starši govorijo z otrokom
dovolj počasi, da ne uporabljajo pomanjševalnic in tujk. Starši naj
uporabljajo v pogovoru z otrokom kratke in razumJjive stavke.
Otroku moramo dati dovolj časa, da uvidi smisel povezovanja besed
v stavke. Vse to naj poteka v vedrem in sproščenem vzdušju. To so
kritični meseci in leta. V nobenem obdobju ne potrebuje otrok toliko
pomoči kot prav v tem. Ni potrebno, da bi bili starši mojstri v govor-
nem izražanju, tu ni načrtnega učenja. Vse kar otrok potrebuje za
učenje govora so primerne priložnosti za govor, dober govorni mo-
del in ljubezen. Otroci se sami želijo učiti. Starši naj kasneje pripove-
dujejo otroku zgodbe in pravljice. Lahko mu tudi berejo. Otrok naj
med branjem sedi v vašem naročju. Otroku pripovedujemo in opisu-
jemo slike s preprostimi besedami, omogočimo mu, da nas prekinja,
naj tudi on govori.

Pomembno je, da otrok čuti, da ga želimo poslušati. Otroku po-
magamo s tem, da odgovarjamo na njegova vprašanja, da mu razlo-
žimo neznane besede.

Otroci med tretjim in četrtim letom zelo veliko govorijo, včasih
nenehno eno in isto stvar. To je njihovo igranje, ki pogosto ne zahte-
va odgovora. Kadar pa otrok nekaj vpraša ali nekaj sporoča, mu
moramo odgovoriti. Če bodo starši na vse to pozorni, bodo otroku
zelo veliko pomagali pri razvoju govora.
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Pišite nam, vsaka pobuda oziroma vaše izkušnje nam bodo do-
brodošle na naslov:
ZDRAVSTVENI DOM LJUBLJANA-ŠIŠKA
Služba za zdravstveno varstvo otrok
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